



ПРОТЕСТ – ЭТО ДЕЙСТВИЕ?

«Неформалы» и Неформалы: “цивилы” в личиночной стадии и альтернатива буржуазной системе

В свое время в бывшем СССР существовала мода на хиповский стиль – джинсы, «фенечки», «sex-drugs-rock'n'roll» и длинные волосы. Это было в 1970-е годы. Идеи «новых левых» и «красного мая» 1968 г., в отличие от вышеописанной атрибутики, широкого распространения не получили. Сейчас эти идеи, наоборот, становятся модными. В области «альтернативной музыки» и стиля – в моде хардкор, здоровенные цепи, широкие штаны и пирсинг. Модно быть веганом и защитником животных. Быть панком или металлистом – уже «не модно». Модно

¹ См.: http://www.skmrf.ru/library/library_files/manifest.htm

– называться «неформалом». Модно – носить дрэдлики. Если ты не носишь дрэдлики или ширштаны – ты не модный в неформальских кругах. В цивильских, в принципе – тоже, если ты отличаешься внешне от большинства, ты выглядишь немодно. Ну, скажем, если ты одеваешься в сэконде, или носишь обувь типа «HD», а не ботинки с заостренными носами, или даже ходишь в пиджаке и при галстукке, но пиджак у тебя «немодного» фасона (а такого, какой был «супермодный» пару лет назад – т.е. купленный в «сэконде»). Или случается, скажем, не «Reflex», а «Сектор Газа». Ну так вот, «неформальские» заморочки – очень похожи. Если ты не слушал SoulFly или Amatory – ты не модный! Вопрос «Как, ты не идешь на Soulfly?» из уст «неформала» звучит так же, как из уст «цивила» «Как, ты не идешь на концерт Бабкиной?» разница в том, что в цивильской среде признак хорошего тона – знание новейших скандалов из личной жизни Пугачевой (у тех, кому за 30, – у тех, то помоложе – просмотр последней серии реалити-шоу «Дом-2»), а у «неформалов» – новейшего альбома крутейшей «неформальской» группы, широко известной в узких кругах. Т.е. если ты не вегетарианец – то ты уже не анархист, если ты не носишь ирокез и у тебя нет пирсинга – ты уже не панк. Но самое удивительное – в том, что в качестве «экспертов» по части панка и анархизма обычно выступают люди, которые себя панками не называют («мы просто неформалы»), и чья революционность заканчивается после получения работы и создания собственной семьи. Т.е. пока человек учится в школе (универе, хабзайке), он носит ширштаны, пирсинг и цепуру грузоподъемностью до 100 кг. (срется из за этого с родителями и преподами – в скобках заметим), выражая этим, как он считает, протест против буржуазной действительности, – ходит на «альтернативные» концерты – и даже участвует в митингах и расклейке иногда

листовок. Цели проведения митингов «просто неформала» не особенно интересуют – сегодня пришел на митинг анархистов, завтра – КПРФ, послезавтра – НБП...

а может, митинг «Единой России»? А что, там даже за участие платят! Десять баксов – совсем не лишние! Ну, или можно зачет получить в уни-вере – если препод в этой шараге состоит и в качестве «партийного задания» обязуется обеспечивать «массовку» на митинг. Но на концерте интересней, поэтому «просто неформала» проще встретить именно там. Большинство предпочитает посещать именно концерты, потому что там – интереснее, чем на митинге. Со временем веганство самим «веганом» начинает восприниматься как «ошибка молодости», усложняющая быт, пирсинг и ширштаны сменяются «цивильным» прикидом – нужно соответствовать стилю организации, куда пристроили родители (нужно ведь работать, а то уже вырос из возраста, когда у родителей деньги можно стрелять на компакт-диски «запрещенной» музыки и билеты на концерт). И сидя в баре за кружкой пива (или на кухне – кому как повезет), «остепеневшийся неформал» вспоминает с ностальгией бурную молодость, о том как все было замечательно. О чем это я? Если вы думаете, что это очередная попытка кинуть камень в «дредасто-цепуристов-ирокезистых» с обвинением в аполитичности – гипотеза неверна. Не то плохо, что люди перестают тусоваться на митингах и носить «неформальский прикид». Плохо то, что сама идея протеста против буржуазной действительности воспринимается поверхностно – как ими самими, когда они начинают самостоятельно мыслить, так и более старшим поколением, которое в большинстве своем воспринимает всю эту внешнюю атрибутику как подростковый максимализм и смотрят на это снисходительно («ну, переберутся, повзрослеют, поймут что к чему и станут такими же как мы»). И сами «неформалы», превращаясь во «взрослую стадию», т.е. в «цивилы», постепенно, под влиянием пропаганды, принимают как норму деление общества на «элиту» и «быдло», привыкают высказывать свое мнение только на кухне, мириться с произволом начальства на производстве: «Ну как же – начальство ведь старается ради нашего же блага!» (вариант: «А что мы можем сделать?»). Хуже всего то, что вместе с утратой иллюзий молодости у людей появляется вера в то, что существующий порядок вещей невозможно изменить. Это происходит благодаря массивной промывке мозгов – со стороны СМИ, родителей, более «успешных» и «продвинутых» друзей. «А ради чего протестовать?» – такой вопрос у вас, наверняка уже возник. Действительно, если протест является самоцелью – вот, к примеру, «не нравится мне одеваться «как все», – я протестую против того, что окружающие (скажем, учителя и родители)

негативно воспринимают пирсинг и цепь на поясе.» А когда «протестант» идет устраиваться на работу – и ему в одном месте отказали, в другом – он в третье уже сам идет «прикинутый» по-цивильски и на работу ходит «по-цивильному» одетый. Ну, и против чего же тогда протестовал, спрашивается? Отсюда, кстати, и анекдоты на тему встречи в перестроечные годы бывшего царского жандарма и бывшего революционера, торгующего на рынке, на тему: «Неужто царь-батюшка запрещал тебе пирожками торговать». Я это к тому пишу, что протест не должен ограничиваться «неформальностью» в одежде. Протест должен быть осознанным. Протестовать нужно не только против масс-культуры, ведь если протест только этим и ограничивать – грош ему цена, новейшей истории известно немало примеров, когда нон-конформизм становился модным и (по этой причине) коммерчески успешным. Даже попсовые группы иногда поют про то, что «быть как все – не круто». Протестовать нужно против всего, что ущемляет твои интересы. А для того, чтобы осознать свои интересы, – нужно просто немного пошевелить мозгами и хотя бы немного расширить свои познания в области социальных и экономических наук. Хотя бы прочитать «Манифест Коммунистической партии», написанный Марксом и Энгельсом,¹ Конституцию РФ и Трудовой кодекс, а потом сравнить прочитанное с окружающей действительностью. И сделать соответствующие выводы, и понять, что действительно является для тебя важной проблемой. Развивая тему протеста дальше, постепенно приходишь к тем же выводам, что в свое время Ульрика Майнхоф, которая в 1960-е годы писала, что «протест – когда я заявляю: то-то и то-то меня не устраивает. Сопrotивление – это когда я делаю так, чтобы то, что меня не устраивает, прекратило существование». Собственно здесь я и подхожу к главной мысли. Протест, хотя и является смелым поступком, это еще не действие. Если ты просто выходишь на улицу и своим внешним видом протестуешь против однообразия жизни, или идешь на митинг протеста с плакатом, где написано, что тебя не устраивает отмена социальных льгот и повышение тарифов ЖКХ – это замечательно. Но этого мало! После митинга все расходится по домам, но тарифы все равно повышаются, и все платят. Сопrotивление – это когда ты и еще группа твоих друзей и знакомых отказывается платить по повышенным тарифам за услуги ЖКХ, и открыто, с использованием всех возможных средств информации призывает к этому остальных. Сопrotивление – это когда жители города Светлый, протестующие против строительства нефтяного терминала, от митингов протеста переходят к блокаде стройплощадки и не дают завозить туда технику и стройматериал. Сопrotивление – это когда жители дома по улице Пушкина в Калининграде, под окнами которых